20.

T (l)va(Q)tacd: — NE _MB = MN // AC
NA MC

(theo dinh li dao cta dinh Ii Ta-1ét).

NB a NB a
A+NB a+b AB a+b

b) Tir hé thic (1), ta c6 : <

2

Tinh duge NB = —
a+b
Mt khio, wMN f AC=s 22 - BB Ly = 26N
AC AB AB
Thay cdc gi tri ciia AC, AB va NB vao hé thic trén, tinh duge MN = “bb.
a+
BD AB 12 3
(h58)a) —= =22 = = =2 A
DC AC 20 5 ”
E

BD _ 12 BD_I2 12

BD+DC 20+12 ° BC 32
B c
L JBE B o “
32 32 - = -
DC = BC — BD = 28 — 10,5 = 17,5 (cm). oy
Mt khéc DE // AB
3

_DE_CD _ .o AB.CD 1275 . o

~ AB_CB CB 28
by« Sam _BD _105 o 105 ¢

Biss BC 98 28

BC 28
Vi DE // AB va AD la duong phan giac goc A nén AE =DE. Ta co :
Sspg _ AE_DE 7.5

Sapc  AC AC  20°
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5 5 5
% 7, lTr'SS 26,2 S

Suyra S =— . Sipr = ==
YT SADE = 53" PADC T 507 g 12

" SDCE = SADC — DADE —

21. (h.59). a) At=90°

— BC? = AB” + AC” (dinh If Py-ta-go) 28
BC® =21 +28° = 1225 21

= BC = 35 (cm).

Tinh BD, DC va DE tuong tu nhu bai B . c

20, ta duoc :

BD = 15 (cm), DC = 20 (cm), Hinh 59

DE = 12 (cm).

B S :%.AB.AC :% .21.28 = 294 (cm?).

Sapp _ BD _ 15 0 e 15 .294 =126 (cm )
Ssgc  BC 35 35

22. (h. 60). a) Tuong tu nhu bai 20, tinh dugc : AD =9 (cm) ; DC =6 (cm).
B

15

16

Hinh a0

b) BE L BD, suy ra BE la duong phén gidc cua géc ngoai tai dinh B ; 4p dung
tinh chat duong phan gidc cua géc ngoai, ta co :
EC BC EC  BC

—— = — hay = -
EA BA EC+ AC BA
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